

# 最高法发布关于全面加强知识产权司法保护意见 有效提高知识产权 侵权赔偿数额



据新华社电(记者 罗沙) 国务院新闻办21日举行新闻发布会,最高人民法院发布关于全面加强知识产权司法保护的意見,其中提出有效提高侵权赔偿数额。

“充分运用工商税务部门、第三方商业平台、侵权人网站或上市文件显示的相关数据以及行业平均利润率等,依法确定侵权获利情况。”意見提出,综合考虑知识产权市场价值、侵权人主观过错以及侵权行为的持续时间、影响范围、后果严重程度等因素,合理确定法定赔偿数额。

意見强调,对于情节严重的侵害知识产权行为,依法从高确定赔偿数额,依法没收、销毁假冒或盗版商品以及主要用于侵权的材料和工具,有效阻遏侵害知识产权行为的再次发生。

“这份意見响应中央决策部署,回应社会各界、各方关切,对应司法保护弱项短板,着力解决‘举证难、周期长、赔偿低、成本高’等难题,完善制度机

制,明确司法政策,全面加强司法保护。”最高人民法院副院长江必新在新闻发布会上说。

在惩治知识产权犯罪方面,意見提出完善鉴定程序,规范鉴定人出庭作证制度和认罪认罚从宽制度。准确把握知识产权刑事法律关系与民事法律关系的界限,强化罚金刑的适用,对以盗窃、威胁、利诱等非法手段获取商业秘密以及其他社会危害性大的犯罪行为,依法从严从重处罚,有效发挥刑罚惩治和震慑知识产权犯罪的功能。

对于电商平台侵权问题,意見提出,加强打击和整治网络侵犯知识产权行为,有效回应权利人在电子商务平台上的维权诉求。妥善审理网络侵犯知识产权纠纷和恶意投诉不正当竞争纠纷,既要依法免除错误下架通知善意提交者的责任,督促和引导电子商务平台积极履行法定义务,促进电子商务的健康发展,又要追究滥用权利、恶意投诉等行为的法律责任,合理平衡各方利益。

意見同时提出,切实降低知识产权维权成本,拓宽电子数据证据的收集途径。大力缩短知识产权诉讼周期,推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道,严格依法掌握委托鉴定、中止诉讼、发回重审等审查标准,减少不必要的时间消耗。

江必新表示,最高人民法院将狠抓意見的贯彻落实,让人民群众真切感受司法保护力度的加强,推动知识产权司法保护水平进一步提升。

## 全国扫黑办 已挂牌督办111起大要案件

据新华社电(记者 熊丰) 扫黑除恶专项斗争开展以来,全国扫黑办已挂牌督办111起大要案件,其中前期挂牌73起,共抓获犯罪嫌疑人7275人,查封、扣押、冻结涉案资产717亿余元,立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”2734人。

这是记者从日前召开的全国扫黑办挂牌督办案件推进会上获悉的。中央政法委秘书长、全国扫黑办主任陈一新表示,要以更大力度办好百起挂牌督办案件,促进千名涉黑涉恶逃犯的缉拿追捕,带动万起涉黑涉恶案件的依法审结,努力实现政治、法律和社会效果的有机统一。

全国扫黑办要求,要大力攻坚克难,突破一批难啃之案;突出依法办案,用足用好法律武器和政策规定;强化纪法协同,推动案件一查到底;精准“打财断血”,铲除黑恶势力经济基础,服务好当地就业和经济健康发展;建强专业队伍,提高办案能力;用好特派督导,对已办结案件逐案过筛,对正在办理案件纠偏防错。

## 有人借小升初“能上名校”诈骗! 数十名家长“中招”

“小升初”是备受关注的升学“门槛”。湖南长沙市雨花区人民法院日前宣判一起招生诈骗案,不法分子利用家长“望子成龙”的心态诈骗钱财,29名家长为将孩子送进“名校”,共计被骗280余万元。

法院审理查明,2019年3月至8月,某培训学校员工蔡某对培训学生家长谎称,自己能通过关系帮助学生进入“湖南广益实验中学”和“长沙南雅中学”就读,需收取每人7万元至9万余元不等的“好处费”及17800元“学费”。

为取得家长信任,被告人蔡某还开具虚假的学费收据单,加盖私刻的“湖南广益实验中学财务科”和“长沙南雅中学财务科”公章,并模仿学校财务人员签字后交给家长。29名“小升初”学生家长通过微信转账方式,分别向蔡某支付60000元至137800元不等金额的“好处费”及“学费”,共计向蔡某支付2868345元。

法院审理后做出判决:被告人蔡某犯诈骗罪,判处有期徒刑十二年,剥夺政治权利二年,并处罚金人民币十万元;责令被告人蔡某退赔各被害人经济损失。

法律工作者提示,家长应督促和引导孩子相关政策下,通过公平竞争为自己赢得理想的学习环境,切忌通过不正当途径上“名校”;同时,本案中蔡某系培训机构的员工,工作岗位让其行骗具有一定迷惑性,各培训机构应进一步规范管理。

□ 据新华社

## 最高法: 让恶意抢注商标的当事人输了官司又赔钱

据新华社电(记者 罗沙) “2019年,人民法院审结一批恶意抢注商标的案件,让恶意抢注商标的当事人输了官司又赔钱,谁违法谁就必须付出代价。”

最高人民法院知识产权审判庭庭长林广海21日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,对于恶意抢注商标行为,近年来人民法院采取多个举措,形成组合拳,严格规制恶意抢注商标。

“一是通过案件裁判进行规制,二是通过司法政策进行规制,三是通过价值引领进行规制。”林广海表示,人民法院坚持“商标是为了使用,不是为了

炒卖”的价值导向,对恶意抢注商标,转让牟利的,依法不予保护。从恶意申请到恶意转让,进行全链条治理,让恶意抢注无利可图。

他介绍说,人民法院还通过案例指导、发布典型案例等,彰显人民法院打击恶意抢注商标的坚定态度和积极效果,让恶意抢注行为知难而退。此外,人民法院进一步畅通与国家知识产权局等有关部门的信息交流共享机制,加强对恶意抢注商标申请人、代理人及有关企业的监控,研究将不诚信诉讼行为人纳入征信系统,形成共建共治的威慑力。 □ 据新华社

## 一部小说抄袭12位作家的16部作品 被判赔偿74万元

为迎接第20个世界知识产权日,21日上午,北京高院线上召开新闻发布会,北京市高级人民法院审判委员会专职委员、民三庭庭长杨柏勇通报了2019年度北京法院知识产权司法保护十大案例,其中“小说《锦绣未央》”侵害著作权系列纠纷案入选。

2012年至2013年,周某(笔名秦简)创作并在“潇湘书院”网站上连载了小说《庶女有毒》。后周某将该小说改名为《锦绣未央》,并于2013年出版发行。全书共六册、1530千字。

小说《锦绣未央》与温瑞安等12位知名作者在先发表的《温柔一刀》《身历六帝宠不衰》等16部权利作品相比,就语句而言,或者均使用了独特的比喻或形容,或者均采用了相同或类似的细节描写来刻画人物或事物,或者均采用大量常用语言的相似组合;就情节而言,《锦绣未央》采用了上述16部权利作品中具有独创性的背景设置、出场安排、矛盾冲突和具体的情节设计,共存在763处语句、21处情节相同或实质性近似,共计114千字。

温瑞安等12位知名作者分别提起诉讼,请求周某停止侵权、赔礼道歉,赔偿经济损失等。

一审法院认为,周某侵害了温瑞安等12位作

者对相应作品享有的署名权、复制权、发行权、信息网络传播权。据此,一审法院判令周某停止侵权、公开赔礼道歉并赔偿经济损失共计74万余元。一审宣判后,双方均服判,未提起上诉。

此案涉及一部作品抄袭温瑞安等12位知名作者的16部在先作品,抄袭作品数量、规模之大实属罕见。本案侵权行为反映了当前新技术条件下抄袭的便利性和隐蔽性,与以往的照搬照抄不同,此类侵权行为呈现出新的特点:抄袭内容既包括语句抄袭又包括情节抄袭,且二者相互掺杂,一部作品分散抄袭众多其他作品。

上述特点为本案审理中查明纠纷事实提出了巨大挑战。法院在完成大量作品比对工作的基础上,结合文学作品表达及创作特点,从法律规定和基本法理出发,对文学作品语句与情节的关系、语句抄袭和情节抄袭的判定方法作了充分论证分析,对此类案件的审理具有借鉴意义。

北京高院认为,本系列案件判决的作出不仅对新技术条件下的恶意抄袭行为给予了严厉打击,而且向社会明确传递了尊重鼓励原创、抵制抄袭的声音,有利于促进文化市场的健康良性发展。 □ 据《新京报》

### 彩票开奖台

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告  
第2020062期中奖号码:318

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告  
第2020062期中奖号码:31889

中国福利彩票“双色球”开奖公告  
第2020027期中奖号码:

红色球号码:12、13、14、24、25、28  
蓝色球号码:06

中国福利彩票3D玩法  
第2020063期中奖号码:663

全国联网电脑体育彩票“七星彩”  
第2020027期开奖公告

本期开奖结果:8944627

中国福利彩票15选5玩法开奖公告  
第2020063期中奖号码:04、08、12、14、15